1

Екзаменул уник де стат ла БИОЛОЖИЕ

Варианта № 155
Инструкциунь ла реализаря  лукрэрий

Ла реализаря лукрэрий се резервэ 3 оре (180 де минуте). Лукраря констэ дин 3 пэрць, ку 50 де ынсэрчинэрь.

Партя 1 инклуде 36 ынсэрчинэрь (А1–А36). Ла фиекаре ынсэрчинаре сынт пропусе 4 варианте де рэспунс, динтре каре нумай уна есте коректэ.

Партя 2 инклуде 8 ынсэрчинэрь (B1–B8), ла каре есте нечесар де а да ун рэспунс скурт ын формэ де о консекутивитате де чифре.  
Партя 3 инклуде 6 ынсэрчинэрь, ла каре се дэ ун рэспунс либер десфэшурат.

Читиць атент фиекаре ынсэрчинаре ши вариантеле пропусе але рэспунсулуй, дакэ сынт. Рэспундець нумай атунч, кынд аць ынцелес ынтребаря ши аць анализат тоате вариантеле рэспунсулуй. 

Ындеплиниць ынсэрчинэриле ын ординя, каре есте датэ. Дакэ карева ынсэрчинаре вэ провоакэ греутэць, лэсаць-о ши тречець ла ачеля, ын рэспунсуриле кэрора сынтець сигурь. Ла ынсэрчинэриле омисе путець сэ ревениць, дакэ вець диспуне де тимп.

Пентру ындеплиниря ынсэрчинэрилор, диферите дупэ комплекситате, се акордэ де ла уну пынэ ла трей пункте. Пунктеле, акумулате ын урма ындеплинирий ынсэрчинэрилор, се сумязэ. Стэруици-вэ сэ ындеплиниць кыт май мулте ынсэрчинэрь ши сэ акумулаць ун нумэр максим де пункте.

Вэ дорим сукчес!

Партя  1

Резолвынд сарчиниле  ачестей пэрць, ын формуларул рэспунсурилор №1, суб нумэрул ынсэрчинэрий ындеплините (А1 – А36) пунець семнул «Х» ын пэтрэцелул, каре кореспунде нумэрулуй рэспунсулуй алес де Думнявоастрэ.

A1

Ла че нивел де организаре се афлэ чупярка питарка?
1) популационал-спечифик
          3) биоченозик
2) челулар
                       

4) организмик
A2

Теория челуларэ ну поате фи апликатэ 
1) бактериилор


3) вирушилор
2) алжелор албастре-верзь
  

4) протозоарелор
A3

Легэтуриле пептидиче се гэсеск ын молекулеле 
1) ачизилор нуклеичь      
 3) глучиделор
2) протеинелор
                    4) липиделор
A4

Пуртэторул информацией ередитаре ын челула бактерианэ есте 
1) АРН
                   3) протеина
2) АДН
          

4) митокондрия 
A5

Вируший сынт репрезентанций 
1)
стрептокочилор ши вибрионилор 
2)
чуперчилор моночелуларь
3)
плазмодиилор ши спорозоарелор
4)
формелор ачелуларе але веций
A6

Дин ектодермул ембрионулуй се формязэ 
1) системул нервос                    3) панкреасул 
2) фикатул
                            4) мушкюл кардиак (инимий) 
A7

Дакэ женомул омулуй концине 23 де кромозомь, атунч кыць кромозомь се концин ын овулул луй 
1) 23
2) 46
3) 92
4) 69
A8

Кыте фелурь де гамець ва да организмул, каре поседэ женотипул АаВвСс?
1) 2
2) 4
3) 6
4) 8
A9

Мэриря рандаментулуй де лапте, примит де ла тоате вачиле дин чирядэ, есте ун екземплу ал вариабилитэций:
1) комбинативе


2) мутационале
3) модификативе


4) корелативе
A10

Прин каре чифрэ есте индикатэ чупярка мукор?
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          4) 4
Каре феномене сервеск дрепт  екземпле але адаптэрий ла поленизаре прин вынт?

1) дескидеря флорилор нумай ноаптя 
2) периантул редус

3) петалеле марь ши виу колорате 
4) педункулул скурт ши бракт путерник 
A11

A12

Каре плантэ апарцине класей Монокотиледонате? 
[image: image2.emf]
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2) 2   


3) 3   


4) 4 

A13

Каре анимал аре систем сангвин?
1) муска-де-касэ

3) аскарида-омулуй
2) хидра
                            4) фасчиола-фикатулуй
A14

Бранхииле ла организме матуре, сынт караткеристиче пентру
1) мамифере ши рептиле 

3) амфибиень ши пешть
2) тоате вертебрате

         4) акраниате ши пешть
A15

Нефронул  есте елементул функционал ал системулуй 
1) дижестив
3) екскретор 
2) респиратор
4) нервос
	А16


Овулеле ла фемей ынчеп сэ се формезе 
1) одатэ ын лунэ, ын тимпул овулэрий
      3) ын тимпул матуризэрий сексуале (пубертэрий)
2) ын тимпул дезволтэрий ембрионаре
      4) ла вырста де 13 ань
A17

Барьера хематоенчефалитикэ делимитязэ (деспарте)
1) лимфа ши ликидул тисулар 
2) ликидул чефалорахидиан ши лимфа 
3) ликидул чефалорахидиан ши сынжеле

4) лимфа ши сынжеле 
A18

 Тимусул реглязэ 
1) лукрул алтор гланде ку секрецие  интернэ (гланде ендокрине)
2) имунитатя челуларэ 
3) метаболизмул хидро-салиник 
4) дезволтаря сексуалэ 
A19

Пентру а евита молипсиря ку дизентерие есте нечесар 
1) де а штерже периодик мыниле ку алкоол 
2) де а пурта бандаж дин бумбак ши тифон 
3) де а бя препарате антивируленте 
4) де а спэла мыниле ынаинте де мынкаре 
A20

Каре фразэ кореспунде критериулуй еколожик ал спечией?
1) амбеле анимале сынт липсите де унул ши ачелаш фермент.
2) амбеле анимале ау ачеляшь системе де цесутурь ши органе.

3) амбеле анимале се хрэнеск ку ачеляшь планте.

4) амбеле анимале трэск пе ачелашь териториу. 
A21

Каре термин се рефреэ ла форцеле мотриче але еволуцией дупэ Ч. Дарвин? 
1) вариабилитатя
                3) ниша еколожикэ
2) доринца веций  
                4) тендинца ла прогрес
Дрепт екземплу де органе омолоаже пот фи 

 1) туберкулул картофулуй ши ризокарпул морковулуй 
2) конул молидулуй ши стробилул ла коада-калулуй
3) гимпий трандафирулуй ши кактушилор
4) мустеций ла мазэре ши фрунзеле ла скорушэ (сорб)
A22

Алежець афирмация коректэ.

1) Еволуция невертебрателор  а мерс пе каля дезволтэрий скелетулуй интерн.

2) Еволуция  протозоарелор а мерс пе каля ренунцэрий ла депласаря либерэ.

3) Еволуция плантелор супериоаре а мерс пе каля редучерий гаметофитулуй.

4) Еволуция чуперчилор а мерс пе каля контопирий  челулелор апарте  ынтр-ун мичелиу ачелулар.
A23

A24

Дрепт екзумлу ал симбиозей пот фи релацииле 
1) плопулуй-тремурэтор ши питарчей 
3) лупулуй ши вулпей
2) местякэнулуй ши епурелуй
                   4) омулуй ши вачий
A25

Агроченозэ  есте
1) лунка инундабилэ 
2) пояна ын пэдуре
3) кымпул де грыу
4) агломерацииле де гуной (депозитуриле де дешеурь)
A26

Каре организме контрибуе чел май мулт ла ымбогэциря атмосферей ку оксижен?
1) ербуриле де степэ
2) чианобактерииле 
3) алжеле дин базинеле акватиче дулчь 
4) плантеле пэдурилор тропикале
A27

Бине се дизолвэ ын апэ
1) ачизий грашь

3) фосфолипиделе
2) металеле


4) глучиделе симле
A28

Ын резултатул кэруй прочес, енержия реакцией де оксидо-редучере трече ын енержия молекулелор АТФ?

1) кемосинтеза

 3) репликаря
2) транскрипция
          4) катаболизмул
A29

Тоате челулеле омулуй провин де ла уна, пе каля 
1) ынмулцирий
3) митозей
2) репликэрий

4) мейозей
A30

Ла че тип де мутацие се реферэ транспортул  уней пэрць а кромозомулуй ла алт кромозом неомолог?
1) организмикэ        3) женомикэ
2) женикэ

4) кромозомиалэ
Пентру а прими популаций хетерозисе, ын селекция плантелор, се фолосеште 

1) аутополенизаря 
2) ынкручишаря неынрудитэ

3) контролул продукэторилор дупэ десченденцэ
4) примиря линиилор пуре
A31

Каре систем де органе а апэрут ла вермий инелаць, ын компарацие ку вермий чилиндричь?

1) дижестив
3) сангвин
A32

2) нервос
4) екскретор
A33

Де унде яу ынчепутул нервий парасимпатичь?
1) дин режиуня чефаликэ а мэдувий спинэрий 
2) дин режиуня червикалэ а мэдувий спинэрий ши креерулуй алунжит (булбул рахидиан)
3) де ла креерул медиу ши компартиментул ломбар  ал мэдувий спинэрий. 
4) де ла трункюл креерулуй ши компартиментул сакрал ал мэдувий спинэрий
A34

Системул ал дойля де семнализаре ла ом есте (сынт)
1) рефлекселе кондиционате


3) ворба

2) рефлекселе некондиционате

4) инстинктеле
A35

Спечия, пречедентэ омулуй-де-кроманион, а фост 
1) аустралопитекул

3) омул ындемынатик
2) омул де Неандертал

4) омул ридикат
A36

Сынт коректе оаре урмэтоареле афирмаций деспре дирекцииле еволуцией? 
А. идиоадаптэриле ну тот тимпул сын адаптибиле.
Б. ароморфозеле дау посибилитате организмелор сэ окупе ной медий де трай ши сурсе нутритиве.
1) есте коректэ нумай варианта А     3) сынт коректе амбеле афирмаций
2) есте коректэ нумай варианта  Б     4) амбеле афирмаций сынт инкоректе 
Партя  2

Рэспунсуриле ла ынсэрчинэриле (В1- В8) сынт о консекутивитате де чифре. Ынскриець рэспунсуриле, май ынтый, ын текстул лукрэрий, апой  транскриеци-ле ын формуларул рэспунсурилор №1 ын дрептул нумэрулуй ынсэрчинэрий кореспунзэтоаре, ынчепынд ку примул пэтрэцел, фэрэ спациул либер ши алте семне. Фиекаре литерэ сау чифрэ се ынскрие ын пэтрэцел апарте, конформ  моделулуй дин формулар.

Ындеплининд сарчиниле В1 – В3, алежець трей рэспунсурь коректе дин шасе.  Луаць ын черкулеце  рэспунсуриле алесе ши ынскриеци-ле ын табел.
B1

Алежець карактереле АРН.

1)
се концине ын рибозомь ши нуклеоль
2)
есте капабилэ ла репликаре

3)
констэ динтр-о катенэ
4)
се афлэ ын кромозомь
5)
концине нуклеотиделе АТГЧ
6)
концине нуклеотиделе АГЧУ
	
	
	


Рэспунс: 

B2

Алежець карактереле хипофизей.

1)
гланда се афлэ ын гыт, елиминэ тироксинэ
2)
гланда се афлэ ын креерул интермедиар

3)
гландэ парэ, хормонул - адреналина
4)
елиминэ хормонул крештерий - соматотропина 

5)
реглязэ активитатя хормоналэ а алтор гланде

6)
елимнэ инсулинэ ши глукагон
	
	
	


Рэспунс: 

B3

Алежець екземплеле идиоадаптэрилор.

1)
колорация де протекцие ла анимале
2)
модификэриле органелор вежетативе ла планте
3)
диспариция системулуй дижестив ла вермь

4)
апариция челулей еукариоте 
5)
апариция температурий константе а корпулуй ла пэсэрь
6)
кореспундеря дименсиунилор корпулуй инсектелор-поленизатоаре структурилор флорилор
	
	
	


Резолвынд ынсэрчинэриле В4 – В7, стабилиць кореспундеря динтре концинутул примей колонице ши а доуа. Ынскриець ын табел чифреле рэспунсурилор алесе, апой консекутивитатя примитэ дин чифре транскриець-о ын формуларул рэспунсурилор №1 фэрэ спациу либер ши алте семне.
B4

Стабилиць кореспундеря динтре субстанца кимикэ  ши регнул, ла каре еа се ынтылнеште.   

СУБСТАНЦА КИМИКЭ                              РЕГНУЛ          
A) китина                                                    1) Анималеле               
Б) хемоглобина                                           2) Плантеле
B) челулоза
Г) амидонул
Д) глукоженул
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


	В5


Стабилиць кореспундеря динтре ролул витаминей пентру организмул омулуй ши типул ей.

РОЛУЛ                                                           
ТИПУЛ ВИТАМИНЕЙ
A) мэреште капачитэциле де апэраре але организмулуй            1) А
  Б) ынтрэ ын компоненца пигментулуй фотосенсибил                 2) D
  B) преынтымпинэ апариция рахитизмулуй                                 3) С
  Г) преынтымпинэ сынжераря жинжиилор 

  Д) ымбунэтэцеште ведеря ноктурнэ  

  Е) партичипэ ла формаря цесутулуй осос
 

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	E

	
	
	
	
	
	


B6

Стабилиць кореспундеря динтре партикуларитэциле дивизиуний челуларе ши типул ей. 
ПАРТИКУЛАРИТЭЦИЛЕ ДИВИЗИУНИЙ ЧЕЛУЛАРЕ       ТИПУЛ ДИВИДЕРИЙ 
А) ын резултатул дивидерий  апар 4 челуле хаплоиде       1) митоза                                                                             
Б) асигурэ крештеря органелор                                             2) мейоза
В) аре лок ын тимпул формэрий спорилор  ла планте ши гамецилор ла анимале
Г) аре лок ын челуле соматиче
Д) асигурэ ынмулциря асексуатэ  ши реженераря органелор 

Е) асигурэ констанца нумэрулуй де кромозомь пе паркурсул женерациилор. 
Рэспунс
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B7

Стабилиць кореспундеря динтре функцииле компоненцилор биоченозей ши ынсушь компоненций ей.
ФУНКЦИИЛЕ КОМПОНЕНЦИЛОР              КОМПОНЕНЦИЙ  БИОЧЕНОЗЕЙ       

А) продук субстанцэ органикэ                           1) продученць
Б) консуматорий субстанцей органиче              2) редученць
В) дескомпун субстанцеле органиче                  3) консуменць
Г) ындеплинеск функция санитарэ
Д) елиминэ оксижен
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Рэспунс
B8

	Реализынд ынсэрчинаря В8, детерминаць консекутивитатя коректэ а прочеселор, феноменелор, акциунилор практиче биоложиче. Ынскриець ын табел чифра рэспунсурилор алесе. Консекутивитатя примитэ дин литере, о транскриець ын формуларул рэспунсурилор №1 фэрэ спациу либер ши алте семне.


Стабилиць консекутивитатя коректэ а класификэрий броаштей-де-яз, ынчепынд ку таксонул чел май маре.
1)
броаска-де-яз
2)
класа Амфибиений
3)
регнул Анималеле
4)
броаштеле адевэрате
5)
Екаудателе
6)
Кордателе
	
	
	
	
	
	


Рэспунс
Ну уйтаць сэ ынскриець тоате рэспунсуриле ын формуларул рэспунсурилор №1. 

Партя  3

Пентру а ынскри рэспунсуриле ла ынсэрчинэриле дате (С1 – С6) фолосиць формуларул рэспунсурилор №2. Скриець, ла ынчепут, нумэрул ынсэрчинэрий  ( С1 ш.а.м.д.), апой рэспунсул ла еа. Ла ынсэрчинаря С1 даць ун рэспунс скурт ши либер, яр ла ынсэрчинэриле С2 – С6 – ун рэспунс деплин ши десфэшурат.
C1

Кум се нумеск мономерий молекулей де протеинэ?
C2

[image: image1]
Прин каре чифре сынт индикате венеле каве? 
Прин каре чифрэ сынт индикате венеле, каре поартэ сынже артериал? Прин каре чифрэ есте индикат васул, ын каре вине сынжеле дин вентриколул стынг? 
C3

Каре есте импортанца сынжелуй ын вяца омулуй?
C4

Екстерминаря ын масэ а лупилор, ынтр-ун шир де режиунь, а адус ла микшораря нумэрулуй де копитате, де екземплу, ал чербилор. Кум се поате лэмури ачет феномен? 

C5

Се штие, кэ тоате типуриле де АРН се синтетизязэ пе матрича молекулей де АДН. Фрагментул молекулей де АДН, пе каре се синтетизязэ режиуня буклей чентрале а АРН-т, аре урмэтоаре консекутивитате (секвенцэ) а нуклеотиделор  АТА​ГЧТ​ГА​АЧГ​ГАЧТ. Детерминаць консекутивитатя нуклеотидикэ а буклей чентрале а молекулей АРНт, каре се синтетизязэ пе фрагментул дат, ши аминоачидул, каре ва фи транспортат де ачест АРНт ын прочесул биосинтезей протеиней, дакэ триплетул ал трейля кореспунде антикодонулуй АРНт. Рэспунсул лэмуриць. Пентру а резолва проблема фолосиць табела кодулуй женетик     

Регулиле де фолосире а табелей
Примул нуклеотид дин триплет се я дин рындул стынг вертикал, ал дойля – дин рындул оризонтал де сус ши ал трейля – дин рындул дрепт вертикал. Аколо, унде се вор интерсекта линииле, каре плякэ де ла тоате трей нуклеотиде, се афлэ аминоачидул кэутат.   
	Кодул женетик (АРНи)

	Прима базэ
	База а доуа
	База а трея

	
	У
	Ч
	А
	Г
	

	У
	Фен

Фен

Леу
Леу
	Сер

Сер

Сер

Сер
	Тир

Тир

---

---
	Чис

Чис

---

Три
	     У

Ч
А

Г

	Ч
	Леу
Леу
Леу
Леу
	Про

Про

Про

Про
	Хис

Хис

Глн

Глн
	Арж
Арж
Арж
Арж
	     У

Ч
А

Г

	А
	Иле

Иле

Иле

Мет
	Тре

Тре

Тре

Тре
	Асн

Асн

Лиз

Лиз
	Сер

Сер

Арж
Арж
	    У

Ч
А

Г

	Г
	Вал

Вал

Вал

Вал
	Ала

Ала

Ала

Ала
	Асп

Асп

Глу

Глу
	Гли
Гли
Гли
Гли
	     У

Ч
А

Г


C6

Ла ом, пэрул нерошкат доминэ асупра челуй рошкат. Мама ши тата сынт хетерозигоць нерошкаць. Ей ау опт копий. Кыць динтре ей пот фи рошкаць?  Поате фи дат оаре ун рэспунс екзакт ла ачаст ынтребаре? 
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